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УДК 159.923.2-057.875 

ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ В 

СТУДЕНТСЬКОМУ ВІЦІ 

Болюх Тетяна, здобувач ОС «бакалавр», РДГУ 

Керівник: Джеджера О. В., викладач  

 

В усі часи існування люди задаються питанням «Яке місце я займаю у 

цьому світі?», «Ким я є  у тій чи іншій суспільні групі?». В концепції 

розвитку сучасного суспільства можна визначити що для людини котра 

шукає власне місце в інформаційно складному та доволі вимогливому світі 

дуже важливо бути висококваліфікованим фахівцем своєї справи, усім 

відомо, що професіоналізм формується протягом багатьох років праці та 

вдосконалюється в подальшому житті людини. А наше суспільство 

настільки швидко розвивається та винаходить шляхи вдосконалення, що 

молодь наштовхується на труднощі у виборі напрямку саморозвитку та 

самореалізації. Тому формування даного процесу найкраще відбувається під 

час вибору студентами своєї майбутньої професії, до того ж можна сказати, 

що у психології виникає таке складне завдання, як визначити пошук шляхів 

розширення простору для само ідентифікації, самоусвідомлення, 

самовдосконалення та надання для людини засобів самореалізації.  

 Велика кількість науковців, вивчає ідентичність кожного з нас у 

суспільстві. Натомість кожен з нас ідентифікує себе з певними соціальними 

спільнотами кожного дня, іноді навіть не усвідомлюючи цього. Відомо , що 

«ідентичність» як поняття зародилося в психіатрії, а саме, в контексті 

феномена «кризи ідентичності». Як так, ідентичність увійшла до психології 

завдяки американському психоаналітику Еріку Еріксону, який вказав на те, 

що криза ідентичності є нормальним явищем розвитку особистості.  

Кожна із психологічних шкіл які вивчають професійну ідентичність, 

мають своє бачення даного поняття, та вбачають різне трактування даного 

феномену. Соціальна і особиста ідентичність є основними видами у сучасній 

психології. А професійна ідентичність є затребуваним видом в умовах вивчення 

соціальної ідентичності. Саме поняття професійної ідентичності трактується як 

усвідомлення людиною своєї приналежності до професійного співтовариства та 

професії в якій вона вирішила себе реалізувати.  

Порівнюючи термін «професійна ідентичність» із певними поняттями 

психології, такими як: професіоналізм, професійний статус, професійний 

саморозвиток та інші, можна дійти такої думки, що вони певним чином 

дублюються. Так, між ними існує певна схожість, але водночас кожне із них 

має свій зміст. Професійна ідентичність виражається у зв’язках 

особистісних характеристик, які надають орієнтацію в світі професій, який 
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реалізує особистий потенціал людини у її професійній діяльності. 

Показником професіоналізму є професійна ідентичність яка вибудовується в 

процесі самовизначення. 

Ідентичність в процесі особистісних новоутворень в загальному виді 

виділяється як стійке переживання тотожності  Я у просторі та часі. Уже 

протягом довгого відрізку часу твердження яке вказує на становлення 

особистості і формування Я-образу, не піддається сумнівам, тому, що 

відбувається в процесі життя людини, і зумовлене великою кількістю 

чинників. Люди виділяють реальну професійну концепцію – яка 

виражається уявленнями особистості про самого себе, як про професіонала, 

та ідеальну Я-концепцію, яка виражається в професійному бажанні та 

сподіваннях людини. 

На думку М. Павлюк, сам феномен професійної ідентичності, є 

багатомірним та доволі складним. Що вказує на те, що професійна ідентичність 

не в змозі мати якогось одного показника чи універсального критерію. І кожен 

із науковців які вивчали і вивчають даний феномен, виділяють свої якоюсь 

мірою несхожі з іншими думки, критерії, показники [1]. 

Особистість у професійній орієнтації за визначенням Маркової А. К., 

виступає як суб’єкт діяльності, суть якої полягає у підготовці до 

професійного самовизначення [2]. Свідомість професійного самовизначення 

вбачається в аналізі людиною об’єктивних та суб’єктивних умов 

професійного самовизначення, самостійним прийняттям рішень які 

допомагають визначенню професії та професійної освіти. Складова 

персоналізації вбачає в собі спостереження, уявлення себе та привласнення 

майбутньої професії.  

Під час підготовки майбутніх фахівців своєї справи, професійна 

ідентичність виділяється предметом становлення, складовою концепції 

підготовки людини у закладах освіти. У період фахової підготовки засвоюються 

не лише набуті знання, а й формуються навички, уміння, здійснюється 

професіогенез, що вбачає в собі формацію професійної ідентичності. 

Сучасне суспільство настільки швидко розвивається та 

вдосконалюється, що молоде покоління натикається на труднощі у 

напрямку саморозвитку та самореалізації. Тому професійна ідентичність 

відображається у зв’язках особистісних характеристик. А в період 

підготовки майбутніх фахівців, професійна ідентичність постає предметом 

становлення, складовою концепцій підготовки молоді у закладах освіти. 
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ФОРМУВАННЯ Я-ОБРАЗУ КРІЗЬ ПРИЗМУ ПРОФЕСІЙНОЇ 

СПРЯМОВАНОСТІ У СТАРШОКЛАСНИКІВ 

Валага Ольга, здобувач ОС «бакалавр», РДГУ 

Керівник: Рудь Г.В., кандидат психологічних наук, доцент  

 

На сучасному етапі розвитку психологічної науки в нашій країні 

однією з найбільш актуальних є проблема розвитку образу «Я», як 

важливого компонента професійного вибору старшокласників. Адже в наш 

час профорієнтаційна робота суттєво відстає і старшокласники обирають 

професію під впливом батьків, значущих дорослих, однолітків, друзів, не 

беручи до уваги свої здібності та нахили. Також проблемою є те, що 

найчастіше обираються престижні професії, які в подальшому, після 

закінчення ВНЗ не будуть мати змоги реалізувати, або в старшокласників не 

підтвердяться очікування про дану професію.  

Проблеми «Я-концепції» розглядали як вітчизняні, так і іноземні 

психологи. У західній психології, найповніше розкрив поняття «Я-

концепції» Девір Майєрс. «Елементи вашої Я-концепції – переконання, за 

допомогою яких ви визначаєте себе, являють собою ваші Я-схеми. Наші Я-

схеми – наше сприйняття самих себе як спортивних, занадто товстих, 

розумних або яких-небудь ще». Найповніше методологічні основи 

дослідження самосвідомості в рамках діяльнісного підходу сформулював С. 

Л. Рубінштейн, підкреслюючи, що особистість, як свідомий суб'єкт 

усвідомлює не тільки навколишнє, а й себе в своїх відносинах з 

оточуючими. Також питаннями самосвідомості займались наступні вчені: 

М.О. Мдивані, А.В. Шишковская, О.В. Лаврова, С.Л. Рубінштейн, А.Н. 

Леонтьєв, Л. С. Виготський.[2, c. 41] 

В ранньому юнацькому віці підліток починає усвідомлювати свою 

особливість і неповторність, в його свідомості відбувається поступова 

переорієнтація з зовнішніх оцінок (переважно батьківських) на внутрішні. 

Таким чином, поступово формується своя «Я-концепція», яка сприяє 
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